

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN CAPITAL... PROVINCIAS... EXTRANJERO...

EL DIA DE PALENCIA

Punto de suscripción Dirección, Redacción y Administración MAYOR PRAL., TELÉFONO NÚM.

Periodico independiente de gran información de Castilla — Defensor de los intereses morales y materiales de esta provincia Y EL DE MAYOR CIRCULACION DE LA MISMA

EL SEÑOR Don Robustiano Cuadrado Andrés falleció en Villamorco (Palencia) EL DIA 25 DE JULIO DE 1919 después de recibir los Santos Sacramentos — D. E. P. — Sus desconsolados hijos Ricardo, Próculo, Gonzalo, Wilibrosdo, Paulina, Luis y Lucas Cuadrado; hijos políticos Francisco Primo, Evarista, Abundia, Eleodora, Paz, Paulino y Paulina y demás familia, Ruegan a sus amigos encomienden a Dios en sus oraciones el alma del finado, por lo que les vivirán eternamente agradecidos.

GUILLERMO NAVARRO Sucesor de Ibañez - DENTISTA Mayor pral., 55, PALENCIA.—Teléfono núm. 112

Colegio de San Ildefonso Mayor principal, 189 y 191.— Palencia Director: Don Agustín Tolín Vegas Ingreso, Bachillerato, Magisterio y Enseñanza comercial Ningún suspenso en ingreso

Desde el 1.º del corriente se hallan abiertas las clases en este Colegio, no aventajado por ninguno en laboriosidad y mucho menos en vigilancia y atenciones para con los alumnos. El haber duplicado el número en este segundo año de vida, y las brillantes notas alcanzadas, aun por aquellos que en otros Centros jamás consigieron igual resultado, justifican la fama de su Director y es la mejor garantía que podemos ofrecer a los padres de familia.

Francisco Fraile Tejerina VETERINARIO (Sucesor del señor Santurde) Plazuela del Puente, núm. 5, Palencia

Dr. M. Alvarez Ayúcar Enfermedades de la infancia Fuente Dorada, 6 VALLADOLID

HERNIAS Vientres voluminosos.—Desensosos de la matriz.—Deformidades.—Bordos.—Calvos.—Tratamientos sin operar. Dr. J. Campos, Montero, 33, principal, Valladolid, de 11 a 1 el segundo domingo de cada mes. Hotel Español.

Dr. Director de El Día Cuando nos disponemos a escribir la acostumbrada carta informativa estamos cansados de oír rumores y noticias más o menos fantásticas sobre la situación política. Y parece como si muchas gentes hubieran perdido el sentido común, ya que esto significa el soltar unas carcajadas ante el anuncio de jaleos políticos.

Dr. Nazario Martín Escobar Vías urinarias.—Cirujía general y laboratorio de análisis. Consultas de 11 mañana a 2 tarde y de 8 a 9 noche DON SANCHO, 8, 2.º

no solamente están en relación directa con las izquierdas, sino que también admiten la colaboración de éstas.

Nos referimos al actual Gobierno. La prensa de la derecha paritica de este criterio y lo expone a la consideración de sus lectores con el oportuno comentario.

Si las izquierdas, mientras sea Poder el señor Sánchez Toca, —dice «El Debate»— van a gobernar, y a gobernar desde fuera, sin responsabilidad, a medida de sus conveniencias, y mientras tanto va a quietarse y adormecerse la opinión derechista con la mentida ilusión de que están en el Poder sus representantes y mandatarios... ¡Ah! entonces vale más que las izquierdas gobiernen con todas sus consecuencias. Derecha o izquierda... ¡Que sepamos quién está en el Poder!

Y nuestro querido colega «La Acción» escribe:

«No cabe duda que hay motivo para todos esos comentarios y cábalas y para mucho más, por el ambiente de intranquilidad y desconfianza nacido al advenimiento de este Gobierno, que no ha declarado aún concretamente su actitud y su significación.»

Por último es muy significativa esta impresión del popular diario «ABC», nada sospechoso para los conservadores:

«La situación creada, protegida y mediatizada por las izquierdas ha completado ya su carácter. El señor Sánchez Guerra, es la presidencia de las Cortes indultadas y purificadas. En la presidencia del Gobierno, el señor Sánchez de Toca, tan intrépido y tan famoso en las operaciones políticas como en las operaciones financieras, y a su lado una selección de los oligarcas provinciales, lo más bizarro del caciquismo allende y aquende Sierra Morena. «Eso» es el estado del bloque.»

Esta coincidencia de opiniones pone de manifiesto la desconfianza que las fuerzas políticas de las derechas sienten hacia este ministerio.

Madrid—28—VII—1919

BODAS DE ORO La Propaganda Católica

Como católicos y como palentinos nos vamos a ocupar de las escuelas de la Propaganda Católica, de ese centro, legítimo orgullo de Palencia, de esa institución que ha llegado a los 50 años de vida y que celebra por lo tanto sus bodas de oro.

Un venerable sacerdote, don Pablo Madrid, se halla al frente de la Propaganda Católica, al servicio de cuya institución puso todos sus amores y sus energías.

Nos parece que la ciudad debería conmemorar este aniversario, contribuyendo a que las fiestas que se celebren resulten grandiosas y sean dignas de tal acontecimiento, ya que así puede calificarse el hecho de llegar a los 50 años una obra social, dejando en pos de sí una serie interminable de beneficios para la clase obrera.

Profesamos intenso cariño a la Propaganda Católica y quisieramos que el vecindario se asociase públicamente al júbilo de su director y profesorado y a esto tienen estos líneas, seguros de que han de agradar a nuestros lectores.

La Propaganda Católica es una gloria grande para nuestra ciudad y esta fecha no puede pasar desapercibida para los palentinos.

La Propaganda Católica ha llevado el buen nombre de esta ciudad a toda la nación, pues de este benemérito centro salieron obreros cultos e ilustrados, excelentes artistas, que en sus destellos y ocupaciones demostraron lo mucho que aprendieron.

No puede, repetimos, pasar desapercibidas las bodas de oro de tan gloriosa institución, y así como se festeja cualquier aniversario de hechos que enaltecen la historia palentina, con mucha más razón hay que festejar el triunfo de la acción social católica en Palencia, manifestado de una manera elocuente en los éxitos de la Propaganda Católica.

Es un deber asociarse al júbilo de esta hermosa institución, y a ese deber no podemos sustraernos ni como católicos ni tampoco como palentinos.

Doctor A. Montes Consulta médica de once a una Conde de Oros, núm. 9 y 11 PALENCIA

INTERESES AGRARIOS

La Cámara Agrícola Palentina

Cada día que pasa se va haciendo más necesaria la reorganización de este organismo para que responda a los fines que tiene que cumplir, y para que constituya una entidad de fuerza que esté en condiciones de defender con éxito los intereses a la Cámara encomendados.

Nuestra misión consiste en llevar al ánimo de los labradores de la provincia el convencimiento de la absoluta, de la imprescindible necesidad de contar con un organismo agrario capaz de resolver asuntos que interesan a la clase, y aun cuando ahí está vigoroso el sindicalismo católico agrícola, la Cámara, por sus fines, por su organización y por otras circunstancias, debe existir en una provincia como la nuestra.

Vamos, pues, a animar a las clases directoras, a que procedan al desenvolvimiento de esta idea, para lo cual nos parece oportuno proponer la convocatoria de una reunión magna o asamblea, que pudiera celebrarse con motivo de las ferias de San Antolín.

Muchos labradores nos han hablado en este sentido y sabemos que elementos importantes en el campo agrario se hallan dispuestos a contribuir al desarrollo de esta iniciativa convencidos de orientar la política provincial hacia el interés agrario.

CRONICA RELIGIOSA

Dos novenarios

En el templo conventual de San Pablo se viene celebrando, con la solemnidad acostumbrada, la novena que los religiosos dominicos dedican a su excelso fundador Santo Domingo de Guzmán, estando a cargo los sermones del reverendo padre Ceballos, siendo muy provechosos para el alma.

También los PP. de la Compañía de Jesús dedican estos días solemnes cultos del novenario a San Ignacio de Loyola.

El día 31, fiesta principal, predicará el panegírico el M. I. Penitenciario de la Metropolitana de Valladolid, don Cipriano Fernández Hijoza.

El presupuesto municipal

Se aproxima la época en que, por ministerio de la ley, el Ayuntamiento deberá proceder al estudio y confección de su presupuesto ordinario para el próximo año de 1920.

Este asunto entraña gran importancia, puesto que la buena administración municipal depende en gran parte de lo que sea el presupuesto. Si las consignaciones se ajustan a la realidad, si los gastos están en consonancia con los ingresos, si éstos no son ficticios, la administración será lo que debe ser, lo que indica el mismo presupuesto.

La vida municipal, para su desarrollo, tiene que desayoverser al amparo y bajo la base de un presupuesto verdad, pues de lo contrario esa vida no podrá por ningún concepto ser próspera.

Es indudable que ante todo y sobre todo, es de absoluta necesidad fijar los ingresos y esta labor requiere premeditado estudio, una preparación grande.

¿Cuáles son las fuentes principales de ingresos para el Ayuntamiento?

Lo son el impuesto de consumos, las aguas, el arbitrio de puertos públicos y las cédulas personales.

Y ¿qué medios habría de reforzar, de aumentar esos ingresos?

A nuestro juicio, el único medio para que esos ingresos dieran más de sí, sería el arrendamiento de la cobranza de los impuestos y arbitrios correspondientes.

Vaya pensando la Corporación si es factible la idea, que nosotros creemos que sí y vaya estudiando su resolución.

V conste al alcalde y a los ediles que esta campaña no se inspira en ningún móvil bastardo, sino que tiende a procurar un más próspero desenvolvimiento de la vida municipal, a evitar el estado lastimoso del erario del Municipio y a desear el desarrollo de laudables iniciativas en pro de la urbanización de nuestra querida ciudad, por lo cual todos los que vivimos en ella y consentimos fuerzas vivas, debemos venir a que nos animemos y a luchar personalmente.

En este propósito sano y provechoso para los intereses de Palencia, procuraremos perseverar por estimarlo una obligación.

Ecos del Calvario

(CONTINUACIÓN)

De un tercer artículo que nuestro querido colega «El Debate» publica con la prestigiosa firma de J. Ortega Munilla sobre la angustiosa situación del clero tomamos los dos siguientes párrafos que forman parte de cartas que dicho señor ha recibido.

Dice así la primera, que como se ve, es de un párroco rural:

«Yo no visto sotana sino en los actos religiosos. Esa prenda nos cuesta dos mensualidades de asignación... Así dice un párroco. Y añade otro que se ocupa del mismo asunto: «La enemiga de la Iglesia, don Francisco Giner de los Ríos, que vino una vez por estas tierras, me dijo: «Son ustedes muy pobres, y merecen por ello el respeto universal. Yo asistiré mañana a su Misa, aunque no soy creyente; lo haré por respeto a la generosidad de usted.» Quiso el profesor irse a regalarle un manto y una sotana. Yo lo rechazé, rogando al buen hombre desorientado que repartiera ese dinero entre los viejos miserables de mi lugar. Lo hizo. Y las comadres temblonas y los decrepitos, recibieron unas pesetas. Era mi sotana que se distribuía entre los hambrientos.»

Otra carta de don Dámaso Sangarrín, deán de Jaca, concluye de esta manera.

«Puesto que usted desea datos de la situación del Clero, ahí van tres que pueden comprobarse oficialmente: Primero. El salario de Carabineros tiene más renta que un Canónigo de Catedral.—Segundo. El haber de un carabimero es hoy mayor que el de un párroco de ascenso.—Tercero. El caballo del teniente de Carabineros de Aragliés del Puerto, cobra más pensión que el Coadjutor o Vicario de la Parroquia...»

No olvidemos la amarga ironía de estas palabras. Bastan ellas para poner de relieve realidades tristes...

J. ORTEGA MUNILLA

Asamblea de viticultores

Durante los días 17 al 21 de Septiembre se celebrará en Pamplona una Asamblea nacional de viticultores.

El tema será único, dividido en dos partes: aspecto de la viticultura americana en la actualidad.

1.º Los porta-injertos para la reconstitución del viñedo destruido por la filoxera.

2.º Los productores directos posibles con tal fin.

Para la región de Castilla y León es ponente don Juan Díez Muñoz, ingeniero agrónomo y profesor; en la escuela de peritos agrícolas de Valladolid, de Viticultura y Ecología.

Peticion de mejoras para los oficiales del Ejército

«La Correspondencia Militar» pide para la oficialidad del Ejército algunas mejoras, y excita al Gobierno a su concepción.

Entre ellas figura: indemnización de gastos de cambio de destino cuando tengan que cambiar de residencia; creación de un Banco de crédito que les anticipa cantidades; ampliación de las cooperativas de vestuario y equipos; creación de comedores económicos para oficiales; construcción de pabellones gratuitos para solteros y para casados y que se les aumente la paga en la cantidad equivalente hasta que puedan habitar en las pabellones.

La Asamblea de Municipios

En la Asamblea de representantes de Municipios celebrada en Barcelona se aprobaron los acuerdos siguientes:

Separación de las haciendas y transformación rápida del contingente provincial.

Supresión inmediata del contingente carcelario.

Aprobación del proyecto de ley sobre extensiones.

Libertad de elección de los medios recaudatorios.

Facilitar la municipalización sobre diversos bases de distintos servicios.

Reformas de los actuales medios tributarios y conclusiones referentes a la reforma orgánica de los Ayuntamientos y a la campaña municipalista.

Doctores Alvarado y Alvares OCULISTAS Consulta diaria de 11 a 1.—Mayor pral., 101

La situación política

CONSTITUCIÓN DEL CONGRESO

La sesión de ayer

A las tres y media de la tarde abre la sesión el marqués de Figueroa. En el banco azul están el señor Sánchez Toca y todos los ministros. Los escafios muy concurridos. El señor La Cierva pide la palabra para hablar de la significación de este Gobierno. Voy a explicar, dice, nuestra actitud con toda franqueza. El Gabinete anterior solicitó una inteligencia para los actos de la marcha del Gobierno, con las fuerzas afines. El Gobierno actual no corresponde a aquella conducta, pues prescinde sistemáticamente de las fuerzas conservadoras y pide auxilio a otras fuerzas políticas que no lo son. En las reuniones de las representaciones parlamentarias se ha prescindido de nosotros. Se trata de sustituir al señor marqués de Figueroa en el puesto de la presidencia del Congreso, sin contar con nosotros, con lo que se plantea un caso extraordinario. Creemos que la sustitución que se pretende, obedece a la coalición que tenemos con las izquierdas y nosotros anunciamos que votaremos al señor marqués de Figueroa, sin que por eso menospreciemos al candidato del Gobierno. Si continúa este menosprecio con que nos tratan y al mismo tiempo proseguir con la colaboración de las izquierdas, os negaremos todo apoyo, oponiéndonos a vuestra obra. (Aplausos de los mauristas, clervistas y algunos conservadores). Nos opondremos a la fórmula económica, si esta no representa lo que creemos que debe representar. Entendemos que todo lo que ocurre es con la pretensión de abrir una puerta a la fortaleza conservadora, para entregársela a las izquierdas. (Aplausos).

Le contesta el señor Sánchez Toca. Dice que jamás ha presenciado un acto como el que ha realizado el señor La Cierva. (Rumores).

Sabe S. S. que hemos dicho que hasta que no se explicase la crisis de Abril y la disolución del Parlamento, no podíamos asumir las responsabilidades, pero ofrecíamos nuestro leal apoyo. Por lo visto, al primer saludo está correspondencia ha desaparecido. Nosotros dimos a conocer a las izquierdas nuestro programa mínimo, que era, y lo conseguimos, el de la armonización de la constitución rápida del Parlamento. Nuestro primer saludo y cuidado en estas condiciones, tenía que ser para las izquierdas, porque a las derechas las considerábamos como cosa propia. Rectifica el señor La Cierva, diciendo: No sé si vuestras singladuras llevan a puerto salvador o a puerto donde se entrega la nave. Recuerdo a S. S. episodios en que su temperamento pudo dar al traste con la paz pública. Nosotras hemos caído a los pies de las izquierdas, pero arrojados por vosotros. No debéis ufanosos de la paz que habéis conseguido, porque la tenéis a trueque de la propia familia, que entregáis al enemigo. Le contesta el señor Sánchez Toca. Acto seguido se procede a la elección de presidente. El escrutinio se hace con pausa. Han tomado parte en la votación 290 diputados. Obtuvieron los votos: Sánchez Guerra, 182 y Figueroa, 107. Papeletas en blanco, una. Queda proclamado presidente el señor Sánchez Guerra. Le han votado conservadores, demócratas, alistas y algunos reformistas. La candidatura de Figueroa la votaron mauristas, clervistas y los diputados de las derechas. Como había proclamados 391 diputados, no tomaron parte en la votación 101. Se procede a la votación de vicepresidentes. Resultan elegidos: primero, señor Ortuño, por 171 votos; segundo, señor

Aura Borosai, por 164; tercero, señor Ordóñez, por 161, y cuarto, señor Rojas Marcos, por 141. Se eligen los secretarios, tomando parte Lerroux y los republicanos. Resultan elegidos: los señores Alas Pumarín, maurista, por 116 votos; Loygorry, clervista, por 113; Barroa, demócrata, por 107, y Luna Pérez, demócrata, por 95. El señor Sánchez Guerra se sienta en la presidencia, comenzando seguidamente la jura de los diputados. Juran juntos los señores Dato y el vizconde de Eza; después La Cierva y Goicoechea; Lema y Bugallai; prometen los republicanos, socialistas, reformistas, tradicionalistas, Salvatella y Azorín. El nuevo presidente pronuncia un discurso de gracias y se levanta la sesión.

Don Melquides, perfecto ministerial

El jefe de los reformistas, don Melquides Alvarez, intentando justificar su decisión de votar la candidatura ministerial para la formación de la mesa, ha dicho que aunque no puede olvidar que el señor Sánchez Guerra es el hombre de los sucesos de Agosto de 1917, no vaciló en recomendar a sus amigos que le voten, antes que consentir que el Gobierno sea derribado por los mauristas y clervistas.

Votación exigua

Ha obtenido una votación muy exigua la obtenida por el señor Sánchez Guerra y en todas las conversaciones se decía que la autoridad de la presidencia carecerá de vigor, pues no puede pedir el acatamiento que se necesita para imponerse en una Cámara formada por 408 diputados, un señor que sólo ha obtenido poco más de una tercera parte de los votos que tiene el Congreso y que ni siquiera ha alcanzado la mitad.

Goicoechea y Sánchez Toca

Cuando se estaba celebrando la votación del presidente de la Cámara, llamó el señor Sánchez Toca al señor Goicoechea, conferenciando ambas breves momentos en el despacho de ministros. Al salir el señor Goicoechea fue abordado por los periodistas, a quienes relató el siguiente diálogo que había mantenido con el jefe del Gobierno, y al manifestarle éste que le llamaba para ir a la fórmula económica: —Señor presidente—le contestó—me extraña que me haya llamado, para tratar de este asunto. —Le llamo—repuso él—como representante de los mauristas. —Encontrándose el señor La Cierva en la Cámara—replicó yo—no es a mí, sino a él a quien ha debido llamar, como representante de los mauristas y clervistas. Además es una autoridad en materia económica. —El Gobierno con quien puede tratar es con usted, no con el señor La Cierva—me advirtió el señor Sánchez Toca. —En ese caso, menos soy yo para tratar con el Gobierno—le contesté—retirándome y se dió por terminada la entrevista.

Un comentario

«La Correspondencia Militar» comenta la sesión de ayer tarde en el Congreso y dice que siente asco al ver a los políticos alejados totalmente de las cuestiones que interesan al país.

Consejo

Los ministros se reunieron, después de la sesión, cambiando impresiones sobre el resultado de la jornada parlamentaria. A la salida manifestaron que la reunión había carecido de importancia. **Secretario ministerial derrotado** Los secretarios mauristas y clervistas, señores Alas Pumarín y Luna Pérez, han sido felicitadísimo por su triunfo frente al ministerial, señor Fernández Barrón, a quien han derrotado, a pesar del refuerzo de los republicanos y socialistas, que votaron con el Gobierno, acatando las órdenes del señor Sánchez Guerra.

INFORMACIÓN DEL AYUNTAMIENTO

Para mañana a las once de la mañana está convocada la Corporación municipal, con objeto de celebrar sesión ordinaria en primera convocatoria, si se reúne suficiente número de concejales. Los asuntos que figuran en el orden del día son los siguientes:

- 1.º Acta de la anterior.
- 2.º Asuntos de obras.
- 3.º Provisión de la plaza de Inspector del matadero.
- 4.º Concepción de sepulturas en el Cementerio general.
- 5.º Adiciones al padrón de vejez.
- 6.º Distribución de fondos.
- 7.º Disposiciones.

Comisión provincial

En la sesión celebrada ayer bajo la presidencia de don Luis Nájera de la Guerra y a la que asistieron los vocales señores Santander Gallardo, Dancel Aguirre y Herrero Abia, se adoptaron las siguientes resoluciones:

Significar a los Ayuntamientos de los pueblos damnificados con motivo de los últimos pedriscos, que pueden dirigirse al ministerio en solicitud de auxilios que mitigen en algo la efectiva situación en que han quedado, y por su parte la Permanente hará ver a dicha superioridad la justicia en que se inspira la petición. Aprobar los estados de precios medios de artículos de consumo en el mes de Julio, por los que han de ser regulados los suministros militares que se hicieren en el presente. Informar favorablemente el expediente y proyecto de ferrocarril secundario de Palencia a Aranda de Duero. Por último fueron informados al señor gobernador varias cuentas de fondos municipales y diferentes recursos de alzada contra acuerdos de los Ayuntamientos.

SUCESOS

Niña maltratada

En la tarde de ayer ocurrió en la Plaza de la Independencia, un suceso que produjo la indignación de cuantas personas lo presenciaron. En aquel punto tiene establecida una churrería el vecino Constantino Rodríguez, cuyo sujeto, por causas sin importancia, maltrató a la niña de ocho años Concepción Santa María, hija de un industrial forastero que tiene instalada cerca del Salón una caseta para la venta de caramelos.

La criatura fué conducida a la Casa de Socorro, apreciándose el médico de guardia varias contusiones en diferentes partes del cuerpo. Del suceso se dió cuenta por la inspección de vigilancia al Juzgado municipal, a los efectos oportunos. Como decimos antes, los transeúntes censuraban como se merece la «valentía» del churrero.

Hecho salvaje

Comunica la guardia civil de Herrera que en la línea férrea de Santander a Madrid, y en un trayecto de cien metros, fueron hallados sobre la vía numerosas piedras al paso de un tren rápido. El sobremante de vía y obras don Antonio García presentó la oportuna denuncia, en vista de la cual comenzó la fuerza de aquel puesto a la práctica de las oportunas diligencias para descubrir a los autores de la salvajada, dando por resultado la detención, en el pueblo de San Cristóbal, de los jóvenes hermanos Quirino y Mariano Hinojal, los cuales fueron denunciados al Juzgado.

Un robo

Al confitero de Aguilar, Teófilo Ruiz, le han sido sustraídas 200 pesetas. Hace días que dicho industrial había observado la desaparición de la llave del cajón del mostrador de la tienda, cuando últimamente vió con sorpresa que éste se hallaba abierto y sin señales de violencia, advirtiendo la falta de 200 pesetas. Dada cuenta del hecho a la Guardia civil y después de algunos trabajos encaminados a averiguar quénes pudieran ser los autores, fueron denunciados por sospechas fundadas de que lo sean, los aprendices del ramo de confitería, Francisco Calvo y Vicente Ruiz, los cuales venían haciendo gastos extraordinarios incompatibles con sus recursos. El Juzgado entiende en el asunto.

Reyería

La guardia civil de Barruelo ha detenido y puesto a disposición del Juzgado de Instrucción de Cervera a Manuel Velaz, el cual, hallándose jugando a los bolos con Elipio Anderez y después de una reyería sostenida entre ambos, causó a su compañero con un bolo, una herida en la cabeza, que fué calificada de probóticamente reservada.

Gregorio Baquerín Santos VETERINARIO

Traslada su residencia de la calle de San Francisco a la Orilla del Río, junto a la Plazuela del Puente y necesita un herrador.

El Cardenal Almaraz

Continúa siendo muy visitado por distinguidas personas el ilustre Arzobispo de Sevilla Emmo. señor Cardenal Almaraz.

Esta tarde ha asistido a la fiesta religiosa celebrada en la capilla del Asilo de ancianos desamparados. Según nuestros informes, el sabio purpurado oficiará de Pontifical el día de San Ignacio de Loyola en la Iglesia de los PP. Jesuitas de Carrión de los Condes, para cuya ciudad saldrá mañana, continuando después su viaje al balneario de Caldas de Besaya.

BOLETÍN RELIGIOSO

San Abtón y Benón.

En la Iglesia de la Compañía de Jesús octavo día de Novena. En San Pablo, cuarto día de Novena. En la capilla de las Religiosas Huérfanas, Exposición de E. D. M. hasta los diez de la tarde, en que se conservará. Todas las días laborables habrá Misa, a las ocho, nueve y media, y los domingos y días festivos, a las ocho y a las diez.

BOLETÍN LOCAL

Hasta la una de la tarde de hoy se han hecho en el Registro civil las inscripciones siguientes: Defunciones.—Juan Lesmes González, de 63 años, hospita; José Tarrayo Merlo, cuatro meses, Monjas, 7; Ricardo Guillón Guillón, soltero, 15 años, C. de Valladolid.

NOTICIAS

El maestro que dirige el colegio de primera enseñanza elemental y superior, que el Sindicato de horticultores y agricultores tiene instalado en la Orilla del Río, número 7, haciendo uso del derecho que como méritos de sus buenos resultados en todas las asignaturas le concede dicho gremio, para que inscriba en su libro de matrícula a quien lo solicite de fuera, ofrece sus servicios. Terminadas las sesiones prepara para el ingreso en el Bachillerato y Magisterio, dando además lecciones particulares. Se admite algún interno.

El «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra, publica ayer una circular dando instrucciones para el cumplimiento de la Real Orden de 15 del actual, relativa a los reclutas y soldados que deseen acogerse a los beneficios del capítulo XX de la vigente ley de reclutamiento, sobre reducción del tiempo de servicio en filas.

SE VENDE

AUTOMOVIL «Lion Peugeot», 5 asientos, en perfecto estado, a toda prueba; razón en la Administración de este periódico.

El Juzgado de Instrucción de Saldaña interesa la busca y captura de los autores de robos de caballerías efectuados en el pueblo de Villaluenga.

Se ruega a la persona que haya encontrado un reloj de señora de plata, con un cordón negro de cadena, extraviado el día 25 del corriente, lo entregue en la Plazuela del Puente Mayor, núm. 2, donde se gratificará si así lo desea.

- DENTISTA -

E. GONZALEZ RUBIO

Don Sancho, 11.—PALENCIA

MERNIADOS (quebrados)

INTERESA SABER:

Que el reputado y portísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, estará en Palencia y en el Hotel Central únicamente el domingo día 3 de Agosto y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos que son el bello ideal de todos los pacientes porque dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos los precognan, infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción los usan. Si se quiere ahorrar tiempo y dinero no debe nunca nadie comprar bragueros ni vendajes de clase alguna sin antes ver primero al especialista señor Torrent de nombre registrado. Acudid siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en Palencia y en el Hotel Central únicamente el domingo día 3 de Agosto. NOTAS: En Burgos el día 1.º de Agosto en el Hotel Universal, en Valladolid el día 2 en el Hotel Imperial, y en Santander el día 5 en el Hotel Marañón, donde así mismo podrá visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Talleres y despacho en Barcelona, Unión, 13. Casa Torrent. ADVERTENCIA.—Se recomienda el más grandísimo cuidado en no equivocarse con otros anuncios que por llevar nombres parecidos o iguales podrían confundirse con esta reputada casa y para evitarlo, sépase pues que, todo anuncio que después de la palabra Torrent no diga nombre registrado, no es ni portense en nada ni para nada a esta tan acreditada casa Torrent, nombre registrado; hay que buscar y acudir siempre, por tanto, al estopedista Torrent de nombre oficialmente registrado.

La benemérita de Barruelo ha recogido varias pistolas a unos jóvenes que carecían de la licencia correspondiente.

Han sido denunciados ante el alcalde de San Salvador de Cantamuga tres vecinos, por tener apacentando sus ganados en un monte del Estado.

En Gijón ha ocurrido un incendio en la Fábrica de Tabacos.

El siniestro ocurrió en uno de los dos almacenes de la Fábrica quedando sólo en vié las paredes. La cantidad de tabaco reducida a cenizas era de bastante consideración. La causa del siniestro parece que ha sido casual.

CABALLEROS

Cortes de trajes, corbatas, camisas, bastones, paraguas, tirantes, ligas, etcétera, etc., encontraréis de buen gusto y extenso surtido en la Casa de M. Polo, Mayor, 91.

La Tesorería de Hacienda ha publicado el literario para la cobranza de las contribuciones correspondientes al tercer trimestre del año actual.

Oompro y vendo

Siempre en inmejorables condiciones, facilitando las pólizas legales, papel del Estado y todos los demás valores cotizables en las Bolsas españolas y extranjeras.—Lucio González E. de Medina, corredor de Comercio, Barrio de San Juan, núm. 14.

Neorológicos

En el pueblo de Villamorco ha fallecido don Robustiano Cuadrado.

A sus afligidos hijos aconsejamos en su dolor, desahogándose cristiana resignación para sobrellevar tan irreparable pérdida.

—A los 14 años de edad ha fallecido el joven Ricardo Guillón y Guillón, después de recibir los Santos Sacramentos. Descanse en paz y reciba su atribuida familia la expresión de nuestro pésame.

TRASPASO

Por tener que retirarse del negocio se traspasa la fábrica de licores con importantes secretos de fabricación, patente de marca y recompensas industriales, así como también el acreditado comercio de ultramarinos y estanco de Mariano del Barrio, situados en Gamonal, a 2 kilómetros de Burgos, con sucursal en la capital de la fábrica de licores, obligándose dicho Mariano a dejar impuesto al sucesor en todo lo que se relaciona en la fabricación de licores «Unico fabricante del Elixir Vegetal». Para informes detallados, don Mariano Martín, calle de la Mejorada, núm. 5, en Duéñas (Palencia) o directamente con el mismo fabricante en Gamonal.

Chauffeur

Le necesita GREAT GARAGE.

SALUD Y VIGOR

FUERZA DA EL



VINO ONA

del Dr. ARISTEGUI

ALIMENTO CEREBRAL

Es el más poderoso de los fortificantes y tónicos conocidos. Magníficos resultados en la CONVALESCENCIA, DEBILIDAD e INAPETENCIA.

3.50 Ptas. BOTELLA

DE LEÓN

Ha sido detenido en Portugal el presunto autor del crimen cometido en la joven Mariana Bustos Camacho, de 23 años de edad, de nacionalidad portuguesa, en la carretera de Sahagún a 3 kilómetros de Colzada, cuyo cadáver fué arrastrado desde la carretera a fuera de ella.

Dicho crimen se cometió el día 24 de Junio y el autor del mismo es otro portugués llamado José de Jesús Gabriel.

—En el pueblo de Navajera, estando secando egua de una noria un joven, se cayó a ella, pereciendo ahogado.

—En el Arrabal de Puente Castro se inició un incendio que destruyó una casa y un pejar.

No hubo desgracias personales y las pérdidas son de poca consideración. —En virtud de Real orden de la Di-

rección general de Correos, ha sido trasladada la residencia de la ambulancia de Palencia a Astorga a Salamanca.

—La Junta organizadora de la verbena celebrada a beneficio de las Cantinas escolares, ha entregado al tesoro de la misma 429 pesetas, importe líquido de lo recaudado en dicha verbena.

28—VII—1919.

¡¡Labradores!!

¿Queréis beber buenos vinos este verano?

Acudid a depósito que Leandro Matia tiene establecido en Venta de Baños, que en además de proporcionaros buenas clases, os dará facilidades para el pago si lo deseáis.

INFORMACION TELEFONICA

Noticias políticas

Madrid, 29

Dice un ministro

En las primeras horas de la mañana de hoy recibió a los periodistas el señor Burgos, manifestándoles que era muy lamentable lo ocurrido en la sesión celebrada ayer en el Congreso, aunque el Gobierno estaba tranquilo porque no ha contribuido a ello. Añadió que el Gobierno no pierde las esperanzas de que el buen sentido se imponga.

La actitud de La Cierva

Fuera de los periódicos izquierdistas y de los ministeriales, la prensa comenta favorablemente la actitud en que se halla colocado el exministro de Hacienda frente al Gobierno.

No se puede consentir—decían los mauristas—que un Ministerio de las derechas esté entregado a las izquierdas y se conduzca de la manera que lo hace con los elementos afines.

Dato se ausenta

El jefe del partido conservador ha manifestado que había venido a Madrid únicamente para votar al señor Sánchez Guerra y jurar el cargo de diputado.

Hoy marchará a Vitoria, donde pasará unos días y desde allí irá a San Sebastián, para trasladarse más tarde a Suiza, donde pasará una temporada, con objeto de reposar su salud.

Llamada

Los señores La Cierva y Goicoechea han telegrafiado a sus amigos ausentes los senadores y diputados, para que inmediatamente emprendan viaje a Madrid.

Se supone que en las Cámaras han de surgir votaciones.

No está despejada

Aún cuando se han desvanecido algo los rumores de crisis, la situación política sigue sin despejarse.

El maurismo en acción

Se comenta la actividad que se advierte en la Junta Nacional de Acción Maurista, cuyo organismo ha acordado mantener en toda su pureza los ideales y normas que han sido siempre guía de su actuación.

La clausura del Parlamento

El Gobierno desea clausurar cuanto antes las Cortes, pero los republicanos y socialistas no se avienen a ello.

El diputado don Marcelino Domingo ha manifestado que las izquierdas tienen muchas cosas que discutir antes de que se cierre el Parlamento.

ÚLTIMA HORA

Madrid 29

Altos cargos

Han sido firmados los siguientes nombramientos:

Subsecretario de Hacienda, don Manuel Argüelles.

Idem de Abastecimientos, señor Viguri.

Director de Administración local, señor Estevez.

Idem de los Registros, señor Fournier.

Fiscal del Tribunal de Cuentas, don Julio Bernard.

Comisario de Seguros, marqués de Orijalba.

Director de Prisiones, señor Díaz Cordobés.

En la Presidencia

Esta mañana nos ha recibido el subsecretario de la Presidencia, manifestándonos que el Gobierno necesita afrontar la situación económica y para ello apelará a la «guillotina».

El día 5 de Agosto habrá vacaciones.

Las huelgas

En Gobernación nos han dicho que seguía en igual estado la huelga de tranviarios de Valencia.

El gobernador ha pedido envío de fuerzas en previsión de que el orden público se altere.

En Barcelona se solucionan unos conflictos obreros y surgen otros.

Las tareas parlamentarias

Hablando el ministro de la Gobernación de la marcha de los deba-

tes parlamentarios, ha dicho que el Gobierno deseaba que todo el fuego se concentre en el Congreso, pues así es más fácil atender a sofocarlo.

Confirmó que mañana se leerá la fórmula económica, alternando su discusión con la del Mensaje de la Corona.

En favor del clero

El Cardenal Primado telegrafió al jefe del Gobierno solicitando que en la fórmula económica se incluyan los aumentos para mejorar la dotación del clero.

Una sentencia

A las diez de la mañana se ha reunido el Consejo de Guerra y Marina para examinar la sentencia del Consejo de Guerra de Barcelona condenando a muerte al paisano Manuel Villalonga.

Presidió el acto el marqués de Estella.

El fiscal confirmó las calificaciones de los delitos de asesinato, homicidio y atentados a la autoridad, pidiendo la imposición de la pena de muerte por el primero, la de 17 años y cuatro meses de prisión por el segundo y seis años y 1.500 pesetas de multa por cada uno de los restantes.

Defendió al procesado don Melquiades Alvarez, quien negó la existencia del delito de asesinato.

A la vista asistió numeroso público.

Rumores de crisis

Hoy han vuelto a circular insistentes rumores de próxima crisis.

Se dice que el señor Bugallal no oculta su disgusto por lo ocurrido ayer en el Congreso.

Una elevada personalidad política ha manifestado que los conservadores han hecho un pacto con las izquierdas, ofreciéndose a facilitar la entrada de los liberales en el Poder para el mes de Octubre, a cambio de su apoyo ahora a este Gobierno.

Uno que se separa

Asegúrase que el señor González Hontoria se ha separado del conde de Romanones.

Se ignora en qué partido ingresará. «La Mañana» acoge este rumor en su número de hoy.

Festejando una elección

El señor Sánchez Guerra invitó anoche a cenar en su compañía a sus más caracterizados amigos políticos.

La Cierva y sus amigos

También los mauristas y ciervistas obsequiaron con un banquete íntimo anoche al exministro de Hacienda.

La sesión de hoy

El marqués de Figueroa hará uso de la palabra en la sesión que hoy celebre el Congreso, a fin de desmentir terminantemente que el actual Gobierno le haya ofrecido la presidencia de la Cámara.

La prensa comenta

Los periódicos de esta mañana dedican extensos comentarios al resultado de la jornada parlamentaria última.

Los de la izquierda dicen que el señor La Cierva se ha inspirado en el despecho.

«El Debate» entiende que el Gobierno actual, por patriotismo y por decoro, debe dejar paso a un Gobierno de concentración de derechas y si esto no es posible, a las izquierdas, pues ni dentro ni fuera del Parlamento representa a las verdaderas derechas.

«A B C» afirma que el señor Sánchez Guerra no es presidente de una Cámara donde cuentan con mayoría los elementos derechistas.

Añade que ha sido elegido por el voto de las izquierdas, pues de los conservadores sólo le votaron 77.

Lo ocurrido ayer—añade el colega—demuestra que este Gobierno vive de la misericordia de las izquierdas.

De Marruecos

Son satisfactorias las noticias que se reciben del alto comisario de España en Africa.

La tranquilidad es completa en nuestras posiciones, verificándose frecuentes paseos militares, sin novedad alguna.

No se temen escaramuzas de importancia.

PRENSA ASOCIADA

INFORMACION MERCANTIL

PALENCIA

Julio 29

Casi nulo ha sido el mercado de cereales celebrado hoy en esta capital, debido a encontrarse los lebradores en plenas faenas de recolección, las cuales terminarán más pronto que de costumbre.

El tiempo es de nublados, habiendo refrescado mucho la temperatura.

(De nuestros correspondientes)

VALLADOLID

Julio 28

Trigo, sin entrada
Conteno a 65 reales las 90 libras
Cebada a 40 fanega
Avena a 31
Algarrobas a 66
Habas a 65
Yeros a 60
Lentejas a 90
Tiempo de nublados
Mercado encaimado.

EL ARTE MODERNO

— DE —

FRANCO Y C.^a

Corrillo, 30, Salamanca.—Teléfono 212

Ortopedia.—Bragueros, fajas ventrales, corsés ortopédicos, piernas, brazos y manos artificiales, etc., etc.

Fabricamos de igual modo en nuestros talleres electro-mecánicos todo el material y mobiliario para clínicas y hospitales, camas operatorias, vitrinas, lavabos, esterilizadores, etc., etc., y recomendamos a nuestros compañeros médicos que nos pidan presupuestos con arreglo a sus necesidades y deseos.

Si conoce usted algún herniado avisele del grave peligro en que se encuentra, cumpliendo así con un deber de conciencia y amistad, e indíquelo que la medida del aparato que precise debe tomarla un ortopédico que sea médico o por lo menos con estudios suficientes para saber la región u órgano que toca.

El propio ortopédico Franco hará visita en PALENCIA en el Central Hotel de 10 a 1 y de 4 a 7 todos los meses el día 6 exclusivamente.

Molinero

Se necesita uno para piedras francesas. Dirigirse indicando pretensiones y referencias a Electrica del Risco, Alberguería de Argañán, partido de Ciudad-Rodrigo (Sevilla).

Jerónimo Farré Gamell

Ortopédico de la Clínica de niños de la Facultad de Medicina Calle Juan de Mena, 23, 1.ª—Madrid

Hernias (quebraduras) aún las más antiguas y voluminosas, incluso las eventraciones consecutivas de la operación de las mismas, *deformidades de la espalda, piernas y pies* se curan o se corrigen, según sea la afección, con nuestro sistema especial. Es necesaria la presentación del propio enfermo, pues como los aparatos se construyen para caso determinado han de confrontar siempre con sus respectivos datos sintomáticos.

Aparatos especiales.

de nuestra invención para el riñón móvil y para el descenso leve de la matriz.

Piernas artificiales

sin tutores laterales de acero, con pies de caucho esponjoso dispuestos de modo que, prescindiendo de toda clase de enlaces, piezas y resortes supletorios, imitan los movimientos del pie natural, CON PATENTE DE INVENCIÓN en las principales naciones del mundo.

Consulta ortopédica en PALENCIA por el propio inventor D. Jerónimo Farré Gamell, de 11 a 1 y de 3 a 6, en el Central Hotel Continental, fijamente el día 8 de cada uno de estos meses: MAYO Julio, Septiembre y Noviembre.

SARNA

ANTISARNICO Martí

es el ÚNICO que cura sin BAÑO

SUS IMITACIONES

apestan a letrina

Venta: N. de Fuentes Aspuz e Hijo. — Agentes exclusivos, J. Uriach y C.^a, Bruch, 49, Barcelona.

Electricista

para CENTRAL se ofrece competente en instalaciones completas y reparaciones de motores y transformadores, dominando el manejo de los motores a gas pobre.

Informar en Palencia, Autolín Gutiérrez, Colón, 18, 3.º

En Valladolid, D. Meneses, Campiño de San Andrés, 14

Vacante

Se halla la plaza de organista asociado de la parroquia de Valoria del Alcor, con 250 pesetas y cuarta parte del adviento. Prefiere el que tenga un oficio compatible. Las solicitudes al párroco.

QUINARFER

MEDICACION ANTIPALUDICA

Comprobada su eficacia en todas las formas y manifestaciones del paludismo

Quinarfer

A los PALUDICOS que no se hayan curado con cualquier otra medicación, les garantizamos la curación tomando

QUINARFER

De venta en todas las farmacias

Marrodán y Rezola (Logroño)

(Sucesores de Salustiano Marrodán)

MAQUINARIA AGRICOLA

Prensas—Estrujadoras—Estrujadoras-desgranadoras—Básculas para pesar la vendimia—Bombas elevadoras de mosto y uva triturada—Bombas para trasiego de vino—Prensas hidráulicas—Prensas «Victoria» para dos usos.

Casa dedicada con especialidad a la fabricación de maquinaria moderna para Bodegas, Cooperativas y grandes cosecheros.

Numerosas instalaciones efectuadas.

Se facilitan gratis catálogos y referencias.



ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida

Gran Sombrerería de caballero y señora

artículos para caballero

Salvador González.—Mayor pral., 78; Palencia

Tengo el gusto de comunicar a mi numerosa y distinguida clientela el haber recibido un extenso surtido en sombreros para señora, últimos modelos de París, así como también las últimas novedades en sombreros de paja y fieltro para caballero y variado y escogido surtido en gorras, camisería, cuellos y puños, corbatería, guantes, tirantes, ligas, cinturones, sujetadores de corbata y cuello, paraguas, bastones, etc., etc.

Casa especial en sombreros para sacerdote, bonetas, gorros y solideoa.

SELLO YER CURA

DOLORES de CABEZA, GRIPPE, JAQUECAS, NEURALGIAS, COLICOS, DOLOR de MUELAS, DOLORES NERVIOSOS y toda clase de dolores REUMÁTICOS

Caja con 12 sellos, Pesetas 3
Caja con 6 sellos, Pesetas 1,75
Caja con 3 sellos, Pesetas 0,90
Caja con un sello sólo cuesta 30 céntimos.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías del Mundo.

3'60

por ciento de interés anual abona a sus imponentes de la Caja de Ahorros el

Banco Agrícola Abásolo

Admite cantidades de 1 a 10.000 pesetas. Los reintegros se efectúan en el día en que se soliciten; acumulándose los intereses al capital en 30 Junio y en 31 Diciembre.

Saldaña.—Palencia.

Vicente Martínez Gallarza

(EL RIOJANO)

Exportador de vinos de la Mancha

VILLARREALDO (ALBACETE)

JULIO CESAR

Magnifico JABON

para el lavado de ropas

FABRICANTES: Prieto y Revuelta

ZAMORA

Depositarios exclusivos en Palencia y su provincia:

Rodriguez y Blanco

Mayor principal, 14 al 20

JULIO CESAR